

EL NOTICIERO

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

Año II.

Una peseta al mes en toda España. | Extranjero y An-
tillas, 12 pesetas trimestre.—En provincias no se admi-
nen suscripciones por menos de un trimestre.—Pago an-
ticipado.

Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 6 de Enero de 1884.

PUNTOS DE SUSCRICION:

En la Administracion calle de Valverde núm. 29
principal, y en todas las librerías de Madrid y provincias.
Anuncios á precios convencionales.

Núm. 41.

Número suelto, 5 céntimos.

El olvidado

Alguna vez se ha de hablar de él, de ese misero país nuestro que, pobre, inerte é inculto como es, no deja, sin embargo, de ser la única víctima inocente de las fusiones y democracias que lo devoran. El no tiene la culpa de que los señores padres de los Sagastas y Posadas se reprodujeran. El, por malo que sea, no merece el castigo de ciertas plagas encarnadas maléficamente en su destrucción. Considerese, por ejemplo, fría é imparcialmente, la figura política de la especie de bufon decrepito puesto hoy al frente de sus destinos. Recuérdense las contradicciones cínicas de sus cuatro últimos discursos: lo que dijo en la reunion preparatoria de los diputados, lo que afirmó en la de senadores, lo que indicó en la seccion tercera, y lo que ha dicho anteayer desde el banco azul; y díganse ó en conciencia si aun para esta España contemporánea tan degenerada, no resulta esa figura excesivamente repugnante.

Pues amplíemos un poco la apreciacion, y consideremos rápidamente el fondo de la cosa pública actual, con relacion á otros varios tipos y personajes que en él se destacan. Ayer se trató de calmar y satisfacer las amezazadoras iras sagastinas, unidas al despecho de media docena de nulidades rencorosas, con uniforme y sin él, que enviaban diariamente su tarjeta de despedida á la legalidad. Hoy se trata de que la legalidad sea soportable á su protector condicional, el duque de la Torre; y toda la vitalidad parlamentaria, y todo el desasosiego de la opinion, giran sobre el eje de una jefatura con cuatro aspirantes, D. Francisco, D. Praxedes, D. José el civil y D. José el militar, con sus respectivas huestes auxiliares de ambiciosos e insaciables, de políticos naufragos y de protegidos mal alimentados. Y cuando más, cuando más se hace consistir la razon esencial de esta lucha sin grandeza, y de toda esta barahunda sin objetivo, en la conveniencia de sujetar cerca de la Monarquía á algun republicano que desea dejar de serlo.

Y entretanto: ¿qué es del país? ¿Han oido ustedes hablar del país? ¿Se acuerda alguien del país? Porque, en fin, por grande y por merecida que sea su postracion, por innegables que sean su apatia orgánica, su corrosiva falta de caracteres, su disolvente caciquismo, su volubilidad sistemática para olvidar hoy lo que ayer aclamaba y bendecía; siempre es lo cierto que el país existe, que él y solo él es el *ánima vils* de todas esas experiencias desastrosas á que las fracciones, las pandillas y las individualidades menesterosas y turbulentas, lo someten; siempre es lo cierto que no hay otra España de que disponer, ni de que cuidar; y que, en resumen, la política sin sentido nacional á cuyo funesto desarrollo asistimos desde hace tres años, pide á gritos un tribunal, aunque sea el de la Historia.

Un español concienzudo, hombre de números, espíritu analizador, y financiero que sigue paso á paso la marcha punible del caciquismo y sus derivaciones, ha hecho la cuenta de lo que ha perdido la fortuna pública desde la memorable crisis de Febrero del 81 hasta hoy. ¡A cerca de CUATRO MIL MILLO-
NES de reales asciende el triste guarismo negativo que representan las oscilaciones bur-
sátiles de este terrible trienio sin precedente! ¿Le ha pasado siquiera por la imaginacion á ninguno de los ministros que han contribuido á esa ruina pública, el guarismo fatal? Pondríamos la mano en el fuego para negarlo. Esa ruina general afecta únicamente al país, á ese ser anónimo que se llama el país, y que no puede quejarse á la vez por el conducto de sus diez y siete millones de bocas. ¿Pero qué tiene eso que ver con la política, que es lo importante?

¡Ah! pobre país olvidado, pobre objeto secundario de la escuela liberalesca, para quien es mucho más importante el que Martos se declare monárquico, ó el que Sagasta tenga correligionarios, que no el atajar la mendicidad nacional á que caminamos! Pobre, pobre país de quien nadie se acuerda hasta que necesita sublevarse, ó ser elegidol ¡País desventurado, que apenas tiene un Sr. Botija que levante su voz para librarlo de los bandoleros de Soría, mientras tiene un Posada que después de haber sido presidente de dos mayorías distintas, asegura bajo su palabra de honor que no se ha dado á partido alguno! Ya lo ves: aquí todo el mundo cree que te paga lo que te debe, haciéndote reir.

No queremos, empero, concluir este artículo en el tono declamatorio á que insensiblemente nos ha llevado un españolismo inútil, ó excesiva. Volvemos, pues, á la razon, y á la forma que la actualidad nos aconseja, y pedimos lisa, llana, apacible y festivamente á nuestros hombres públicos, á los actuales pilotos y directores de la nave del Estado, ya sea navío ó falucho, que hagan un esfuerzo sobre si mismos alguna vez, en algun cuarto de hora, cuando los deberes de la defensa personal lo permitan, y se acuerden un poco, aunque no sea más que un poco, del olvidado, del postergado, del desatendido, del omitido, del arruinado, del intranquilo, del desbarajustado, del doliente país en que viven. ¿Es esto mucho pedir, Sr. Gallostra? Despierte V. E. y dígallo.

De todo un poco

El Globo, haciéndose eco de una conversacion habida ayer tarde entre el Sr. Martos y el director de un periódico sagastino, (*El Correo*) pone en boca del ilustre orador las siguientes palabras:

—Las tendencias entran por mucho en las decisiones de los políticos. Mis tendencias me hicieron separarme de Ruiz Zorrilla y me han traído á la monarquía. Las de ustedes les llevan hoy á la reaccion y por ende, á los conservadores. Lo que sucede es que les cuesta á ustedes mucho trabajo conocerlo, y más aun confesarlo.

A los constitucionales podrá costarles trabajo declararse conservadores, pero al señor Martos no le ha costado poco hacerse monárquico, y para eso lo es bajo condicion. Bien dice el refran: Se vé la paja en el ojo ageno y no se vé la viga en el propio.

El Sr. Castelar hablará probablemente el viernes próximo.

Se asegura que su discurso será casi cariñoso para el Gobierno, y bastante ménos blando para la fusion que antes protegía con su benevolencia.

Nada nos extraña este cambio, corriendo como corre el rumor de que pronto ha de haber elecciones generales.

Los señores ministro de la Guerra y Capdepont reconocieron ayer que nuestro amigo el Sr. Romero Robledo es el que más ha trabajado en la comision del Mensaje en favor de la conciliacion.

Así se demuestra de un modo patente, con testigos de mayor excepcion que el partido conservador desea la union de sus adversarios políticos en un solo partido liberal fuerte y compacto, que turne con él en la gobernacion del Estado y contribuya á la marcha desembrazada de las instituciones.

Lo que el partido conservador combate y combatirá, son las fracciones que esterilizan la política de ideas, dejando solo con vida la política personal y el caciquismo de arriba y de abajo.

Un fusionista apostaba ayer mil duros contra cinco á que la izquierda no obtiene el decreto de disolucion.

El izquierdista, á quien se hacia tal proposicion no aceptó la apuesta, porque es más aficionado á porfiar que á apostar.

Aplicando la fraseología que se usa en las apuestas de las carreras de caballos diremos que por lo visto el dinero no está por que se dé el decreto de disolucion á la izquierda.

El Correo explica las alarmas de estos dias en los términos siguientes:

«Segun nos dicen, el día 26 de Diciembre se puso un telegrama á las autoridades militares, en que se decía, poco más ó ménos:

«Se sabe positivamente que en el día ó la noche de hoy debe iniciarse una sublevacion, porque han salido para provincias 10 emisarios, con el objeto de promoverla.»

Repetimos que la noticia la tenemos por verosímil; porque solo ella explica lo que después ha pasado y han dicho los periódicos.»

Esto es lo mismo que decir que las alarmas han partido esta vez del Gobierno.

El elemento joven del Casino zorrillista de Valencia, ha decidido adoptar la misma actitud que D. Cristino Martos.

«Son estas las grandes fuerzas de que ayer hablaba el señor ministro de la Guerra? Más fosforitos.»

Los Sres. Leon y Castillo y Moret convenian ayer tarde en el salon de conferencias, en que el Sr. Sagasta habia trabajado hasta el último momento por la conciliacion de los liberales.

El Globo añade á estas noticias el siguiente comentario aplicado al señor ministro de la Gobernacion:

«Sus correligionarios al oírlo, decian por lo bajo: Estas aseeriones tuyas, después de lo dicho esta tarde en el salon por el general Lopez Dominguez, valen tanto como muchas otras que lleva hechas, entre si contradictorias. Textual.»

Ya hace unos dias que algunos izquierdistas atacan al Sr. Moret acusándole de sospechoso.

Además del grupo de constitucionales que acaudilla el Sr. Rute votarán con el Gobierno algunos más y se abstendrán otros que hasta la presente nada han dicho.

El debate debe apresurarse, porque si no el Sr. Sagasta podría encontrarse al fin de la discusion con las fuerzas muy mermadas.

De ménos nos hizo Dios.

La decision de los conservadores de votar en contra del voto particular de los señores Capdepont y Cañamaque, dá lugar á que la fantasia de los liberales invente conflictos y dificultades que no existen.

Ya lo verán los inventores de fábulas.

Llegará la votacion, y los conservadores votarán como un solo hombre lo que los jefes del partido hayan acordado.

Y si nó al tiempo.

Segun *El Dia* no hay mas solucion al conflicto pendiente que un ministerio Sagasta, ó un ministerio Posada, los dos en disposicion de gobernar con las Cortes actuales.

Para el periódico citado la vuelta de los conservadores seria prematura y la disolucion traeria consigo unas elecciones generales que perturbarian grandemente al país y aumentarían el desprestigio del sistema parlamentario.

Ya verá nuestro colega como las cosas suceden de otra manera.

La solucion que pide el país no es Sagasta ó Posada si no Cánovas ó Serrano.

Es decir la derecha ó la izquierda.

Por telégrafo

(De la Agencia Fabra)

Envío de tropas á Egipto.—Llegada á Tamatave de los plenipotenciarios de Madagascar.—Bolsa de Londres.

Londres 5.—El gobierno no ha dado todavía orden alguna para el envío de tropas inglesas á Egipto, pero están dispuestos 12.000 hombres de todas armas para salir en el espacio de ocho dias.

Tambien están preparados los trasportes necesarios al efecto.

El *Times* de esta tarde publica un despacho diciendo que los plenipotenciarios del gobierno de Madagascar han llegado á Tamatave. Añade que el gobierno de dicha isla ha aceptado el ultimatum del jefe de la escuadra francesa, y que aquél está dispuesto á ceder á Francia la parte septentrional de Madagascar, el Cabo de San Andrés ó el Cabo Ballona.

Se considera muy probable un arreglo.

Los madagascareños están dispuestos á aceptar todas las condiciones que les ha impuesto Francia, ménos el protectorado de esta nacion sobre la isla.

Londres 5.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 54 5/8.

Bolsa de Paris.—Movimiento de buques.

Paris 5.—BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 75 85; 4 1/2 por 100, 106 25.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 55-75 0/0.—Obligaciones de Cuba, 493 00.—Consolidados ingleses, 101 5/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior, 55 7/8; idem amortizable 00-00.—Obligaciones Cuba, 490-00.

Pernambuco 3.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Viñuelas y continúa su viaje sin novedad para Bardeos.

Tratado de Comercio de España con los Estados-Unidos.—Viaje del conde de Paris.—Un diplomático egipcio en Francia.—Noticias de Portugal.

Washington 5 (vía cable Vigo).—El departamento del Estado para los negocios extranjeros, publica hoy un anuncio relativo á las negociaciones y á la celebracion del convenio comercial entre los Estados-Unidos y España.

Luego inserta dicho convenio en la misma forma que se ha publicado en Madrid.

Paris 6.—El *Figaro* de esta mañana dice que el conde de Paris, en vista de las cartas tranquilizadoras que ha recibido del duque de Montpensier, acerca de la situacion de la Península, ha resuelto salir definitivamente para Madrid el 10 del actual.

Ha llegado á Paris un alto empleado del palacio del Kediye de Egipto.

Asegúrase que está encargado de una importante mision diplomática cerca del gobierno francés.

Lisboa 5.—En los círculos ministeriales se asegura que el presidente del Consejo Sr. Fontes, comprendiendo los inconvenientes de las situaciones anormales ha resuelto hacer cuanto esté en su mano para entrar enseguida en el periodo constituyente y acelerar éste en lo posible.

Al efecto, el señor Fontes gestiona activamente cerca de sus amigos y de los hombres influyentes del Parlamento, para que se lleven á cabo los trabajos encaminados á la reforma constitucional.

Salones

En casa de los marqueses de San Carlos.

La fiesta verificada anteayer en casa de los señores marqueses de San Carlos ha sido una de las más brillantes de cuantas han tenido lugar este año en los salones de nuestra aristocracia.

Como la morada de los marqueses es espléndida, como en ella se ven por todas partes, objetos de arte y muebles ricos y bellos colocados con gusto extraordinario; y como en ella se habian dado cita las damas más hermosas de nuestra sociedad, no creóran nuestros lectores que exageramos al decir que la fiesta parecia una de las que se describen en *Las mil y una noches*.

Asistieron á esta fiesta las duquesas de Fernan Núñez, Maqueda y Union de Cuba; las marquesas de La Laguna, Perijáa, Romana, Acaulico, Molins, Campo-Sagrado, Torrecilla, Pidal, Puente y Soto-Mayor, Aguilera de Campóo, Rivera, Najera y Villapaterna; las condesas de Heredia-Spinola, Villagonzalo, Superunda, Puñonrostro, Valle, Peña Ramiro, Valencia de Don Juan, Casa-Valencia y Munter, y las señoras de Lasala, Arizcun, Castro, Pino, Groizard, Ferraz, vizcondesa de la Torre de Luzon, la baronesa de Jafeura y Miss Morier.

Además de los individuos del cuerpo diplomático, concurrieron los Sres Cánovas del

Castillo, Pidal y Mon, condes de Casa Valencia y Heredia-Spinola; marqués del Pazo de la Merced y Groizard.

Siendo poco más de la una y media, terminó esta brillantísima fiesta que dejará gratos recuerdos en cuantos tuvieron la suerte de ser invitados á ella por la amabilidad esquisita de los marqueses de San Carlos.

En casa de los condes de Heredia-Spinola.

Como ya hacia mucho tiempo que no se habia celebrado ninguna fiesta en el hotel de los condes de Heredia, los amigos de la condesa fraguaron una conspiracion que dió por resultado un asalto, verificado ayer tarde por lo más selecto de la sociedad en los salones de la calle de Fernando el Santo.

Las infantas doña Isabel y doña Eulalia, enteradas del *complot*, quisieron tener en él alguna complicidad, y se presentaron á poco más de las cuatro en la fiesta, prestandole con su presencia mayor lucimiento.

Hé aqui los nombres de las personas que se posesionaron de la casa de los condes de Heredia Spinola para hacerles improvisar la *matinée* de ayer:

Duquesas Casilda de Medinaceli, Ahumada, Medina de las Torres, Sotomayor y Vergara; marquesas de Aguilera de Campo, Castrillo, Coquilla, Estella, Folleville, Goicoerrotea, Isasi, Laguna, Pazo de la Merced, Perijáa, Puente, Roncali, Santa Marta, Torrecilla, Villamejor, Campo-Sagrado, Novales y Salas; condesas de Altamira, Berlanga, Casa Valencia, Casa-Sedano, Muguiro Munter, Peña-Ramiro, Peñalver, Puñonrostro, Ripalda, Romera, San Rafael, Toreno, Valencia de D. Juan, Velle y Viamanuel; vizcondesas de Aliatar, da Irueste y Torres de Luzon baronesas del Castillo de Chirel y de Cortés; señoras y señoritas de Arizeu, Campo-Sagrado, Bayo, Crooke, Colon, O'Ryan, Romero Robledo, Figuera, Viamanuel, Miguero, Heredia, Parladé, Lisboa, lady Morier, Maceda, Puñonrostro, Monleon, Ozma, Ozores, Berlanga, Primo de Rivera, Ruiz, Reina, Sartorius, Soriano y tantas otras cuyos nombres se nos escapan de la memoria.

A las seis de la tarde empezó el *cotillon* en que se repartieron toda clase de objetos lindos y lujosos.

Es inútil decir que los condes de Heredia-Spinola hicieron los honores de la casa con la amabilidad y distincion que todos los reconocen ayudados en su tarea por sus bellas hijas la marquesa de Alava y Narcisca, y que el lunch con que fueron obsequiados los asaltantes estuvo espléndidamente servido.

En casa de los señores de Luque hubo anoche, tambien, su baile que estuvo muy animado.

Esta tarde se bailará en casa de la condesa de Berlanga, y se comerá el *gâteau des rois* en la de los condes de Casa Sedano.

Concluiremos estas reseñas, diciendo, que la marquesa de Molins ha circulado ya invitaciones para las recepciones de los lunes, y que la marquesa de Villamanilla dará otra recepcion el jueves en su linda casa de la plaza de Colon.

La señora marquesa de Alcañices ha llegado á Madrid acompañada de su hija la marquesa de Belbeuf.

Nuevas divisas para el ejército

Está ultimado, y mañana lo presentará á la firma de S. M. el Rey, el señor ministro de la Guerra, el proyecto de divisas para todas las clases del ejército, desde cabo segundo hasta capitán general inclusive.

En adelante las divisas se llevarán en la boca-manga de la levita y en el ros, y consistirán en galones estrechos y estrellas de cuatro puntas para los subalternos y capitanes; galones como los actuales y estrellas de ocho puntas, para los jefes; los oficiales generales usarán un entorchado, los brigadieres, mariscales de Campo y tenientes generales, llevando los mariscales de Campo una estrella, los tenientes generales dos estrellas y los capitanes generales tres entorchados y tres esirellas.

Los tres galones que usaban los generales que habian mandado cuerpo siendo coroneles, quedan suprimidos del uniforme del Estado Mayor general del ejército, y sólo podrán usarlos con el uniforme propio del cuerpo que mandaron.

Los grados de los jefes y oficiales se indicarán, como hasta ahora, por medio de galones.

Los comandantes no usarán más que un galon dorado ó blanco, segun sean los cabos del uniforme de su arma ó cuerpo, y una estrella de igual color.

En el ros se llevarán los galones y estrellas correspondientes á la efectividad del empleo.

Los cuerpos de Sanidad y Administracion militar usarán la actual serreta y la inicial de su cuerpo, en lugar de estrellas.

Consejo de Instruccion pública

El celebrado ayer bajo la presidencia del Sr. Ríoz y Pedraja ha durado desde las tres de la tarde hasta las seis.

Entre otros asuntos de menor importancia han recaído acuerdo en los siguientes:

—Aprobando el nombramiento de D. Felipe Sanchez Roman para la cátedra de derecho español de la Universidad de Madrid.

—Proponiendo para la cátedra de literatura, vacante en la Universidad Central, al catedrático Sr. Mudarra.

—Aprobando las reformas propuestas en la enseñanza de la facultad de filosofía y letras.

Ha quedado sobre la mesa el expediente para las reformas de segunda enseñanza.

Una arbitrariedad

De una carta que recibimos de Guadalajara tomamos el siguiente párrafo:

«El ayuntamiento de Irispal, se compone de seis concejales, de los cuales ha destituido cinco el gobernador de la provincia, reemplazándolos por cinco individuos deudores a los fondos municipales, y por lo tanto, incapacitados para desempeñar el cargo de concejales.»

Según los artículos 189 y 190 de la ley municipal, el gobernador no puede destituir a los concejales, sino solo suspenderlos mediante causa grave, y después de oído el Consejo de Estado, en un plazo de cuarenta días, dictará resolución definitiva pagando al juez o tribunal competente para que aplique la ley a los culpables de infracción de las determinadas en el art. 189.

Como nada de esto se ha hecho en Irispal, esperamos que el señor ministro de la Gobernación tomará cartas en el asunto y hará entender al gobernador D. Juan Crisóstomo Gomez, que las leyes están hechas para que se cumplan y para amparar a los ayuntamientos y a los ciudadanos contra los exabruptos de las autoridades que no saben cumplir con su deber.

Espectáculos

El drama la *Pasionaria* ha obtenido en Valladolid un éxito extraordinario.

D. Leopoldo Cano fué objeto de una ovación entusiasta y obsequiado con los siguientes regalos.

La platea llamada de los comerciantes, le regaló un reloj de sobremesa, de bronce artísticamente tallado.

Los actores y varios amigos particulares, distintos objetos de valor y bonitas coronas.

El ayuntamiento el magnífico jarrón de bronce, adquirido por la corporación municipal con destino al certamen celebrado en Setiembre último, cuyo premio no fué adjudicado.

Este objeto artístico lleva grabada la siguiente dedicatoria:

«Valladolid, representado por su ayuntamiento, amante de las glorias de sus hijos, dedica este recuerdo al que lo es predilecto, don Leopoldo Cano y Masas, por su magnífica composición *La Pasionaria*»

Los círculos de Recreo y de Calderon de la Barca destinan el producto de las suscripciones abiertas en los mismos y la cantidad que sus respectivas juntas directivas han acordado, unido al producto de la suscripción iniciada en *La Libertad*, a dos magníficos grupos de bronce colocados sobre sus correspondientes mesas, estilo Luis XIV, forradas de pelusa carmesí, una jardinera del mismo metal, sobre la que se destaca un macizo de pasionarias y un álbum donde constan las firmas de todos los suscritores.

Estos últimos objetos fueron presentados en escena por cuatro camareros, dos de cada círculo, vestidos de gala.

El miércoles se pondrá en escena en el teatro de Novedades la obra de gran espectáculo: *Lo mil y una noches*.

Para ensayarle no habrá función en el referido coliseo ni mañana ni el martes.

Hoy se representa por última vez *La taberna*.

Mañana se verificará en el teatro de Apolo una función extraordinaria a beneficio de los pobres de la parroquia de la Concepción, a la que están invitados SS. MM. y AA.

Los billetes se expenden en casa de la Excelentísima Sra. Marquesa de Guadalest, plaza de la Independencia, 8.

Por indicación de S. M. la reina se cantará *El dominó azul*.

Movimiento intelectual

Círculo militar

Anoche celebró este centro una brillante velada literaria, que estuvo sumamente concurrida.

El capitán D. Cayetano Alvear leyó dos preciosas composiciones del Sr. D. Pedro Oribe, que no se presentó por hallarse de luto.

El capitán D. Manuel Diaz dió lectura a una biografía sobre Hernán Cortés.

El coronel de Estado Mayor, Sr. Capdepon recitó unas poesías.

El comandante Sr. Luque leyó una biografía del emperador Carlo Magno.

El comandante Sr. Ataíde recitó unos chistosos e intencionados epigramas, así como el Sr. Alvear, en cuyas composiciones tanto se distingue.

El Sr. Ferrarí, respondiendo galantemente a la invitación que se le hizo por el señor secretario, leyó una preciosa composición *A Lepanto*, que fué calurosamente aplaudida.

El Sr. O'Neill, teniente de infantería y profesor de inglés de aquel centro, recitó una composición *A España*.

La velada se amenizó por dos señores sáculos, que tocaron al piano escogidas piezas.

La velada de anoche da una idea muy aventajada de aquellos que lo mismo esgrimen la espada que la pluma.

En el círculo de asturianos se verificó anoche una velada literaria en que D. Faustino Villabrille puso de manifiesto las costumbres de los malhechores de Filipinas (tulisanes.) El discurso del Sr. Villabrille que contenía datos interesantes, fué muy aplaudido.

El día 9 del corriente, a las diez de la noche, tendrá lugar en el Centro de Instrucción comercial la segunda conferencia de este curso, que estará a cargo de D. Juan Facundo Riano, y cuyo tema es el siguiente: *Industrias españolas antiguas.*

En breve se pondrá a la venta el primer tomo de la *Biblioteca Judicial*, en cuya publicación tomarán parte los señores Alonso Martínez, Alonso Colmenares, Alvarez Buggall, Bravo, Cánovas del Castillo (D. Antonio), Cardenas, Linares Rivas, Martínez del Campo, Mártons, Montero Rios y Silvela (don Francisco y D. Manuel.)

Esta biblioteca se compondrá de una colección de libros indispensables, para cuantas personas intervienen en la administración de justicia. En ella se publicarán los códigos vigentes, con comentarios anotaciones y concordancias de los ilustres juriscónsultos que hemos nombrado, y otras obras importantes dedicadas al estudio de los múltiples problemas jurídicos que preocupan, al presente, la atención de los hombres pensadores, entre las cuales figuran *El Código civil* de D. Manuel Alonso Martínez, ya anunciado por la prensa periódica, y *El Derecho Internacional*, trabajo debido a la pluma de D. Cristino Martos.

Viene a llenar, indudablemente, la *Biblioteca judicial*, un vacío sentido há largo tiempo en la bibliografía jurídica de nuestra patria. El nombre de los eminentes juriscónsultos encargados de la publicación, es suficiente garantía de la importancia que ésta revestirá.

Por otra parte, las condiciones materiales de la *Biblioteca judicial*, aseguran un completo éxito. Baste decir, que el precio de cada tomo será dos pesetas para los suscritores. La *Biblioteca* tendrá aproximadamente 40 tomos, publicándose dos cada mes.

Esperamos ha de alcanzar el aprecio de los hombres de ciencia y de cuantas personas se dedican al estudio del Derecho.

El discurso del general Lopez D omingue

La importancia que dentro de la situación actual tiene el señor ministro de la Guerra, nos obliga a ocuparnos con algún detenimiento del discurso que pronunció ayer ante el Congreso de los diputados; discurso escuchado con interés por todos los lados de la Cámara y que contribuyó de un modo sorprendente a aumentar el desaliento de las filas fusionistas.

Las palabras del Sr. Capdepon que hab'án dejado en los oyentes la impresión de que en el seno de la comisión del Mensaje habian surgido diferencias entre los ministros, dieron lugar a que se levantara el general Lopez Dominguez para restablecer, la verdad de los hechos, apelando para ello al testimonio del Sr. Romero Robledo, que según el ministro de la Guerra habia sido en la comisión el más firme sosten de la conciliación. Cuya conciliación es un hecho, para el ilustre individuo del Directorio izquierdista, que incoomodado de que el Sr. Capdepon lo negase exclamaba:

«... ¿por qué lo insistencia del Sr. Capdepon en preguntar a los Sres. Gallostra, Ruiz Gomez y Suarez Inclán en qué han abdicado para sentarse en este banco? ¿Por qué no pregunta su señoría al Sr. Moret, al señor marqués de Sardoal y a mí humilde persona si hemos abdicado en algo para encontrarnos en este puesto? Pues yo digo que todos, lo mismo los de la derecha que los de la izquierda, hemos hecho mucho, mucho, abdicando algo de nuestros ideales para conciliarnos con los elementos liberales, y al que no se lo explique y no lo comprenda, el país le juzgará y tanto peor para él.»

Nosotros, que no estamos en el secreto, no podemos saber en que habrá abdicado de sus principios el sobrino del duque de la Torre para poder formar parte de un Ministerio en que han entrado los Sres. Ruiz Gomez y Suarez Inclán, pero lo que no puede menos de sorprendernos, es que el general Lopez Dominguez haya colocado a su altura, en materia de abdicación, al señor marqués de Sardoal, que habia ya hecho abandono absoluto de los principios izquierdistas, cuando este abandono era necesario para obtener de la mayoría sagastina la primer vicepresidencia del Congreso. Pasó después el ministro de la Guerra a exponer lo que en el seno de la comisión habia ocurrido, y lo hizo con esa franqueza y esa claridad que amigos y adversarios reconocen en él; pero como la historia de esa lucha a muerte, entre fusionistas e izquierdistas, la sabe ya todo el mundo, nos parece inútil reproducir aquí las palabras del distinguido general acerca de este punto. Nos basta consignar, que creemos como artículo de fé, todo cuanto dijo acerca de la perfecta uniformidad de miras de todos los individuos del Gabinete. Lo importante, lo verdaderamente importante del discurso de ayer, fué el párrafo final que no resistimos al deseo de copiar íntegro. Decía el señor Lopez Dominguez:

«Podéis ser muchos ó pocos los que voteis con el Gobierno después de la discusión; los pocos ó muchos que con él voten serán la base de un gran partido liberal; vosotros seáis lo que queráis, partido liberal, centro, lo que os parezca; pero el país sabrá que la conciliación se ha hecho para traer grandes fuerzas democráticas del país a la monarquía, no las que han venido a las Cortes bajo el mando de un Gobierno determinado, y ante ese resultado todos los sacrificios que se hagan serán pocos. Yo no he de discutir ahora, porque no es este el momento ni la oportunidad de hacerlo, lo que la conciliación significa y lo que significan también cada uno de los puntos que en ella hay comprendidos.»

La conciliación está hecha suceda lo que quiera, vélese lo que se vote, y continúe ó no continúe este Gobierno. Nuestro programa está expuesto, y, después de todo, cuando el debate concluya, cuando cada uno vote con arreglo a su conciencia, el país a todos nos juzgará.»

En sustancia; que el ministerio no está enteramente convencido de que esa mayoría, que se nos ha venido presentando por los periódicos fusionistas, como modelo acabado de unidad y de disciplina, no pueda apoyar en un momento dado a este Gobierno enemigo, a cambio de unas cuantas direcciones o subsecretarías habilmente ofrecidas. Y el mismo Sr. Sagasta no debe de tenerlas todas consigo, pues que al oír las últimas palabras del ministro, la cara se le alargó una cuarta, y su mirada inquieta vagaba de un lado al otro del hemiciclo para ver si lograba descubrir quiénes podían ser esos pocos ó muchos que habian de votar con el Gobierno. Inútil nos parece decir que no descubrió nada; si a nosotros nos hubiese consultado, quizá hubiésemos podido hacerle algunas preciosas indicaciones.

EDICION DE LA NOCHE

Capilla en Palacio

Esta mañana se ha celebrado con toda solemnidad capilla pública en palacio. A las once de la mañana salió de sus habitaciones la familia real y con toda su comitiva dirigióse a la capilla, ocupando los sitios de costumbre.

Ofició de pontifical el patriarca de las Indias, ejecutándose la misa en *dó villancicos* y ofertorio del maestro Ledesma.

S. M. el rey vestía de capitán general ostentando la banda de San Fernando el collar de Carlos III y el toison de oro.

La reina doña Cristina vestía verde pálido, con aderezo de brillantes y mantilla negra.

SS. AA. las infantas doña Isabel y doña Eulalia lucían primoroso traje; la primera terciopelo morado bordado en sedas, y la segunda rosa pálido con blondas blancas.

Asistieron al acto el nuncio de Su Santidad y el cardenal Moreno, y formaban parte de la comitiva los duques de Vistahermosa, Maqueda y Valencia, los marqueses de Molins, Villamagua, Salar y Benamejís, y los condes de Toreno, Guaqui, Heredia Spinola y Humanes.

Las damas de honor que vestían magníficos trajes eran la duquesa de Medina de las Torres, la marquesa de Molins y las condesas de Toreno, Superunda y Sástago.

La concurrencia ha sido muy numerosa, viéndose la capilla totalmente ocupada la misma que la galería al paso de la régia comitiva.

La función ha terminado a las doce.

Recepcion en palacio

Esta tarde se ha verificado en palacio la recepción del elemento militar, que es costumbre en el día de Reyes.

A la una y media empezó los de los capitanes generales, asistiendo a ella el Gobierno todo, de gran uniforme.

El acto se ha verificado en la Cámara, habiendo asistido los Sres. Quesada, marqués de la Habana, Novaliches, conde de Cheste y Martínez Campos; marqués de Fuente Fiel, Lemery, O'Ryan, Letona, Gándara, Alaminos, Hidalgo, Daban, Baldrich, San Román, Primo de Rivera y los directores de las armas.

A las dos se ha verificado la recepción general, asistiendo a ella todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

S. M. el Rey vestía de capitán general. Próximamente las tres serian cuando terminó el acto.

En el Conservatorio

Los ejercicios mensuales de música y de clamación han tenido por este año brillante comienzo en la tarde de hoy, con una sesión variadísima y agradable en la Escuela Nacional de Música ante un numeroso y distinguido público.

La función ha principiado con la *ouverture española* a toda orquesta del maestro Blanc, ejecutada por todos los alumnos de la clase de conjunto, bajo la dirección de su profesor Sr. Zubiaurre. La advertura ha merecido grandes aplausos.

Los alumnos y alumnas de las clases de declamación han representado después el primer acto del drama *Consuelo*, del inolvidable Ayala, con notable acierto.

En la segunda parte de los ejercicios se han presentado varios alumnos distinguidos de las clases de piano, clarinete, flauta y arpa, alcanzando todos ellos pruebas inequívocas de aprobación. Se han distinguido en estos ejercicios los Sres. Feijas y Ruiz Perez, discípulos del profesor Sr. Gonzalez, ejecutando con singular acierto un dúo de flautas de Kuhlman, muy aplaudido.

De las clases de canto, solo han tomado parte en el concierto las señoritas doña Luisa de Fons y doña Aurelia Montes y Ayala, discípulas distinguidas del Sr. Inzenga, que ya en los últimos concursos obtuvieron el primer premio.

La señorita Montes, tantas veces aplaudida en todos los ejercicios y concursos del Conservatorio, ha llamado especialmente la atención por su hermosa voz y por la expresión y limpieza con que ha cantado el aria de las joyas de *Fausto*, mereciendo ser llamada dos veces al proscenio después de terminada el aria, entre salvas de aplausos. Creemos que con las bellas condiciones de voz y de inteligencia que posee esta señorita, está llamada a hacer una carrera gloriosa que honre al Conservatorio de Madrid.

Reciba nuestra enhorabuena su distinguido maestro.

Noticias

El Sr. Castelar ha obsequiado hoy al señor Cánovas del Castillo con un almuerzo, al que asistirán, entre otras personas, los Marque-

ses del Pazo de la Merced y los Sres. de Ruiz (D. Jacinto.)

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III. al Sr. D. Felipe Mend z de Vigo, ministro de España en Lisboa.

Anteayer llegaron a Zaragoza 600 soldados que estaban emigrados en Portugal a consecuencia de los sucesos en Agosto último. Se han distribuido una parte entre los cuerpos de Aragón otros han pasado a Cataluña.

La extraordinaria frecuencia con que se presentan al cambio billetes del Banco de España de 100 pesetas falsos, ha revelado la existencia en Madrid de alguna fábrica que se dedique a esta industria.

Un juzgado de primera instancia parece que instruye desde anteayer diligencias en averiguación de la procedencia de una piedra litográfica en la cual estaba dibujado un billete de 50 pesetas.

Decíase también que las autoridades tienen en su poder tres billetes de 25 pesetas y uno de 2.500, y añádase que se diferencian en mucho de los legítimos.

Ayer aprobó la comisión de actas del Senado los expedientes justificativos de la actitud legal de los senadores recientemente nombrados, señores marqués de Muros, don José Rivera, marqués de la Viesca, D. Manuel Silvela, D. Manuel Salamanca, D. Eduardo Gasset y Artime, marqués de Baroja, don Ignacio Rojo Arias, D. Tomás María Mosquera, D. José de la Gándara, D. Jacinto María Ruiz, D. José Fontagud y Gargollo, D. Matias Lopez, D. José María Semprum, D. Juan Montero Telingo y D. José España y Puerta.

En el paseo de la Castellana é inmediato a la calle de la Lista, se suicidó anoche disparándose un tiro en la sien derecha, un joven decentemente vestido y de unos 24 años de edad.

El cadáver no pudo ser identificado por no haberse encontrado documento alguno; ignorándose los móviles que impulsaron al suicida para tomar tan desesperada resolución.

El señor ministro de la Gobernación, que habia conferenciado con el Sr. Cánovas del Castillo, acerca de los medios para mejorar el estado de las clases obreras, y con cuyo importante acuerdo ha formulado diversos proyectos, celebró ayer nuevamente otra conferencia con el ilustre jefe de nuestro partido a fin de comenzar cuanto antes los estudios que a tan importante asunto se refieren.

Según nuestros informes, acordaron, entre otras cosas, que la comisión nombrada últimamente y que preside el Sr. Cánovas, se reúna para comenzar sus trabajos el jueves próximo.

La Union Democrática, de Alicante, ha sido denunciado por un artículo que publicó el sábado último titulado *Que bailen*.

Sentimos el percance sufrido por el colega y deseamos que no tenga consecuencias desagradables.

Anoche celebró junta general el círculo de la izquierda.

Leida y aprobada el acta de la anterior, se procede a la admisión de socios, habiéndolo sido en número de 50.

Por el Sr. Mata se presenta una proposición para que por la Sociedad se adquieran cuantas obras políticas sean posibles, y para que se suscriba a todos los diarios políticos.

Su autor la defiende haciendo uso de la palabra en pro de las mismas el Sr. Holguin, y en contra los Sres. Quirós y Tarragon, siendo admitida.

Se presenta otra proposición para que inmediatamente se cumpla el artículo del reglamento, relativo a la celebración en el Círculo de conferencias políticas; cuya proposición fué retirada por su autor.

Ha llegado a Pekín y ha tomado posesión de su destino el tercer secretario de la legación de España en aquel punto, señor marqués de Medina.

El vapor-correo *Satrustegui*, de la compañía Trasatlántica, que salió de Santander el 20 de Diciembre, ha llegado puntualmente a Puerto-Rico, y sigue sin novedad su viaje para la Habana.

Desde la estación de Guillarey, hasta las orillas del Miño, se ha inaugurado ya el servicio provisional de trenes.

Ayer ha llegado a Madrid la señora duquesa de Santona.

La Gaceta no publica más disposición oficial que dos decretos de indulto.

Se han concedido los honores de jefe de administración civil al registrador de la propiedad de Alicante, D. Juan de Dios Savaloy

El 20 saldrán para Canfranc los señores marqués de Villa-Antonia, Arellano y Mayo, individuos de la comisión que ha de estudiar el punto de perforación de los Pirineos.

El regimiento disciplinario de Ceuta ha sido agraciado con un premio de 50.000 pesetas, correspondiente al sorteo de Navidad.

Accediendo a los ruegos de la prensa, el Sr. Albacete, presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones, ha dispuesto que desde el presente mes aparezca en la *Gaceta* un extracto de las Memorias redactadas por los cónsules de España en el extranjero, con el fin de que los periódicos utilicen y extiendan las importantes noticias mercantiles contenidas en dichos trabajos.

A contar desde mañana, los diputados provinciales seguirán teniendo entrada en el salón de conferencias del Congreso. Al efecto se les facilitará por la presidencia de la Cámara las tarjetas correspondientes.

El emperador de Marruecos ha enviado a Bélgica algunos jóvenes de las más notables familias, con el objeto de que se dediquen al estudio, ingresando en diferentes colegios. Los gastos de su educación serán de cuenta del Tesoro imperial.

El duque de Edimburgo, hijo segundo de la reina Victoria y comandante general de la escuadra inglesa del Mediterráneo, visitó ayer en Algeciras al comandante general del campo de Gibraltar, siendo recibido con los honores correspondientes a su jerarquía.

Hoy se inaugurará el Casino-bolsin en su nuevo local de la calle de Carretas.

El director general de Comunicaciones ha dispuesto que por las carterías se inutilicen los timbres de correos con una marca o sello que exprese el origen de la correspondencia, y cuya operación se verificaba hasta ahora por medio de una cruz hecha con tinta.

Ha fallecido el médico militar agregado a la legación de España en Tánger don Gregorio Lozano.

El ministro de la Guerra prepara una promoción de oficiales generales, para cubrir una vacante de teniente general, dos de mariscal de campo y una de brigadier.

De los 45 aspirantes a ingreso extraordinario en la Academia general militar, han sido admitidos los siguientes:

D. Francisco Ortiz Cortés, D. Angel Sisteres Moreno, D. Santiago de Piedad y Urrutia, D. José Burgo Salas, D. Ramon Servet y Fortuni, D. Julio Aranda Sintés, D. Robustiano Ceballos Avilés, D. Gabriel Pérez Mullilla y D. Angel Monasterio Oliver.

Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto que el servicio telefónico de nuestras posesiones coloniales se establezca y se explore por cuenta de la administración del Estado, de conformidad a lo acordado por el Consejo de Estado.

Ha fundeado en Tarragona el vapor de guerra *Isabel la Católica*.

D. Carlos ha pasado las Pascuas, en unión de su esposa, e hijos, en la Reale Tenuta de Viareggio, que es hoy de doña Margarita. Cuando se separen de sus hijos, el Pretendiente y su esposa irán a Venecia, donde residirán juntos este invierno.

Sucesos de Madrid:
Un hombre y una mujer promovieron una riña y escándalo en la calle de Peralta. Ambos fueron puestos a disposición del juzgado correspondiente.

—Añoche, a las once, un caballero promovió un escándalo en el teatro de Prica, maltratando además a uno de los acomodadores, por cuyas causas fué detenido.

—A la una y media de la madrugada fueron detenidos en la plaza del Progreso dos individuos, presuntos autores de cuatro robos de otros tantos limpia-barros en varias casas del distrito.

—En la calle de Tetuan fué detenido a las dos y media de la madrugada, un caballero que dijo ser empleado, faltando a los guardias, amenazandoles a más con quitarles el destino.

—A la misma hora y en la misma calle, el cocinero de la taberna núm. 12, pidió auxilio a la autoridad a causa de que tres individuos hicieron de gasto por valor de 8 pesetas 15 céntimos, negándose a satisfacer dicha cantidad.

—A la prevención del distrito de la Universidad fueron conducidos esta madrugada a las tres, dos individuos, que uno de ellos maltrató a un sereno.

—Por riña y escándalo fueron detenidos esta mañana a las siete en la calle de Tudescos, un hombre y una mujer.

—En el campillo de las Villistas, dos hombres y una mujer acometieron a un caballero, despojándolo de la capa, un reloj de plata y otros objetos.

El robado pidió auxilio de la autoridad, pidiendo rescatar la capa.

Los delincuentes fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

—A las dos de la madrugada fué detenido en la calle del Carnero un individuo por abofetear al sereno.

Reunion de trabajadores

Esta mañana a las diez se reunió en el teatro de Quevedo (barrio de Pozas), la federación de trabajadores.

La sesión comenzó a las once, dándose lectura del acta de la anterior, contra la que hablaron los compañeros Amoedo, Mella y Noqueira, defendiéndola Iglesias, acordándose unir a dicha acta los dictámenes de los jurados.

El compañero Ernesto acusó a Iglesias de inconveniente y de haber traído la discusión a ser personal leyendo varios documentos en prueba de su primer cargo. Preguntó la causa de que unas veces se llame Paulino Iglesias y otras Pablo, y le achaca la plancha que según el orador, ha cometido *El Imparcial*. Por último, le acusa de ser causa de la desunión del partido obrero.

El compañero Iglesias usando de los documentos leídos por Ernesto refuta todos sus argumentos y explica la variación de nombre sencillamente.

El compañero Dador habla sobre la marcha de la discusión.

El compañero Nieva pide la palabra, y dice leerá más tarde un tratado sobre el tema objeto de la discusión.

El compañero Amoedo combate lo expuesto por Iglesias, y lo mismo hace el compañero Ocaña. Iglesias se defiende de ambos ataques.

Piden la palabra los compañeros Mella, Amoedo y Ernesto y se promueve un incidente ruidoso a que pone fin el presidente.

El compañero Mata Córdoba, cede al compañero Tomás la palabra, el cual se extiende

en consideraciones analizando la federación y el partido obrero; al ocuparse de las cuotas, se vuelve a reproducir el incidente ruidoso y se oyen frases como granuja y capalla.

El presidente ruega termine el orador. Elegidos para buscar local, los compañeros Aparicio y Ocaña, se levantó la sesión a las dos.

Noticias de última hora

La mayoría sagastina empieza a dar pruebas de la indisciplina que la caracterizó en las legislaturas pasadas.

Muchos constitucionales, ante el temor del decreto de disolución, se encuentran verdaderamente aterrados y sin saber qué partido tomar. Esto produce en la mayoría un estado de completa descomposición.

Esta tarde afirmaban en el salón de conferencias algunos políticos, que un grupo importante de diputados fusionistas andaba en tratos con el Gobierno, a fin de favorecerle en la próxima votación de la Cámara popular con sus sufragios.

Los amigos íntimos del Sr. Sagasta aseguran que a pesar de todas esas componendas de última hora, el dictamen de los señores Cañamaque y Capdepon se aprobará por una gran mayoría de votos.

SS. MM. han pasado la tarde de hoy en la Casa de Campo.

A la una de la tarde se ha inaugurado el nuevo local donde se ha instalado el casino del Bolsin.

Los círculos políticos descansan hoy en paz. Poca animación y poca gente en el salón de Conferencias.

Los políticos esperan con impaciencia, que llegue la sesión en que empiecen a hablar para alusiones los padres verdaderamente graves. Todos los señores de primera fila anuncian que harán discursos muy breves animados del deseo de que los debates sobre el Mensaje terminen cuanto antes sea posible, para que se resuelva la cuestión política pendiente.

El Sr. Romero Robledo no intervendrá mañana en el debate de la Cámara popular, a no ser que nuevos incidentes le obliguen a ello, pues entiende que ha pasado la oportunidad para recoger las alusiones que le dirigió el general Lopez Dominguez en la sesión de ayer y desea no distraer la discusión de las cuestiones esenciales sobre que versa.

Es seguro, pues, que mañana entrarán, desde luego, a consumir el tercero y último turno en la discusión del voto particular de los Sres. Capdepon y Cañamaque los señores Acuña y Daban.

Esta tarde han tenido lugar las fiestas anunciadas en casa de los condes de Casa Sedano y la condesa viuda de Berlanga.

Ambas reuniones han estado animadísimas, asistiendo lo más distinguido de la sociedad madrileña.

Mañana daremos pormenores.

Resumen del día

Día de huelga.
Como ahora todo el interés está reconcentrado en el Congreso, y hay que suponer piadosamente que los domingos y fiestas de guardar los dedican los padres de la patria a las prácticas religiosas, resulta que hoy es un día perdido para la política. Lo que gana Dios lo pierde el diablo. Siempre es un alivio para los males de este país, dedicados generalmente a malas obras que a obras de misericordia.

De modo que no se oyen noticias; se oyen únicamente comentarios sobre lo pasado.

¡Y qué comentarios! Los izquierdistas, alentados por la plática media rural y semi-forense del Sr. Posada Herrera, y por el discurso filosófico-militar del general Lopez Dominguez, corren de oído en oído la siguiente exclamación:

—¡Qué nos dan el Decreto!

Los fusionistas constitucionales, entusiasmados con la jaculatoria de Capdepon y la catilinaria de Cañamaque y sobre todo con la imperturbabilidad de Sagasta, que sigue rascándose la barba como si tal cosa, dicen desdenosamente:

—¡Qué no se lo dan!

Los conservadores, se lavan las manos, se encojen de hombros y murmuran por lo bajo:

—Que crucifiquen a quien quieran.

La verdad es que hay a estas horas dos *Ecco homines* expuestos a la expectación pública y dos muchedumbres que gritan a la vez una en frente de otra:

—¡Crucifícadle! ¡Crucifícadle!

—¿A cual de las dos se le podrá poner por último el I. N. R. I. consabido? ¿Quién de los dos será el verdadero Rey de los judíos?

Por lo que hace a *judíos*, vamos al decir, en todas partes cuecen habas; pero en lo tocante a lo de *rey* hay mucho que hablar. Rey será el que se lleve el *decretito* consabido, y en eso estriba precisamente el *quid* de la dificultad.

El ministerio de Negocios ha perdido mucho terreno. Se va convenciendo la gente de que sería un negocio malo el volver a las andadas, y que los *desecuidados* de Badajoz y los *inadvertidos* de la Seo, vinieran a ponernos la ceniza en la frente después de lo pasado.

Sagasta murió por ahora, dicen los bien enterados y no es fácil que recien al tercer día, porque estos muertos que se levantan de sus tumbas como Lázaro, no pueden producir ya más que espanto en los niños y mal efecto y repugnancia entre las gentes sensatas. ¡Bien muerto está!

Los otros recién nacidos, llevan todavía la chichonera, gracias a la cual no se les conocen mucho los descabros de estos días, y aunque el *ama seca* de la situación, que los preside y los conduce por el camino de la vida, procura hacer ver que se tienen tiesos y

que pueden ya marchar por su pié, la verdad es que no tienen todavía facha de formales y que a lo más parecen una especie de siete-mesinos de la política.

—¿Cómo les va Vd. a entregar la gestión de cosas serias y peliagudas, sino inspiran la confianza necesaria?

—¡Difícil problema! ¡Arduo asunto! ¡Temerosa cuestión la que se ofrece a los altos poderes del Estado!

Por supuesto que no pasará nada; ténganlo ustedes por seguro. Nosotros que estábamos curados de espanto y que estos días nos ha inficionado la sangre el escepticismo del Sr. Posada Herrera, por aquello de que un loco hace ciento, estamos ya más frios que un sorbete y todo nos parece igualmente bueno e igualmente malo.

—¿Qué siguen los constitucionales... ¡adelante! Se unirán contra ellos conservadores, izquierdistas y demás gentes políticas de batalla.

—Que disuelven los de la izquierda... ¡adelante! Tendremos las mismas luchas.

—Porque no hay que darle vueltas. La madre del cordero no es quien ha de mandar, sino quien ha de obedecer.

—Los constitucionales se comprometen a tener a raya a los revoltosos y a los conspiradores?

—Los izquierdistas, se comprometen a evitar que vuelvan a sublevarse los revolucionarios?

—Pues ni unos ni otros lo han de conseguir. Y aquí viene como por la mano el grave asunto, el asunto que no se ha de resolver con palabras, ni con discursos, ni siquiera con proyectos liberales. La cuestión de orden público.

—Que los revolucionarios se envalentonan y no ceden. Que los dolorosos sucesos pasados, puede temerse que se repitan. Que no hay completísima seguridad de que todo esté apaciguado y tranquilo.

—Pues echele Vd. guindas a la Tarasca! Déles Vd. *sufragios* y *reformas*, cuando lo que quieren es jaleo y revolver el río para sacar la ganancia de pescadores.

—No hay más que un remedio, dicho sea con toda la circunspección y con todo el sentimentalismo necesarios para que no se nos tome por tiranos, por oscurantistas y por reaccionarios, a nosotros que somos por lo menos tan *voluntarios* como el Sr. Posada Herrera en acháques de libertad y aficiones parlamentarias y constitucionales. El único remedio... es el *palo*.

—Que estarán dispuestos a darle lo mismo los constitucionales que los izquierdistas, cuando llegue la ocasión, no lo dudamos. Pero con todas estas *mogigangas*, que ahora nos proponen los ultra-liberales, ¿tendrán medios de recoger velas, el día que arrecie la tormenta?

—Ecco el problema.

—Pero vamos a ver, con franqueza, señores liberales, eso que ustedes hacen de sacar el Cristo, y de dejarse caer, como quien no dice nada, amagando con el decreto de disolución, ¿es para infundir miedo en las filas del constitucionalismo?

—Porque se nos figura que ustedes saben tanto del *decretito*, como de la ciencia prehistórica o como de las adivinaciones espiritistas. Lo que hay es que ustedes usan un juego, licito en la política, por más que sea una trampa; que consiste en engañar al contrario, cuando se puede.

—Esto del *decreto de disolución*, aunque es más inocente, tiene algún parecido con aquellas amenazas de Sagasta, para alcanzar el poder. Sagasta decía: —(Que me den la presidencia del Consejo... ó se arma la gorda.) Y ustedes dicen: —(Que nos voten el Mensaje... ó *disolvemos*.)

—¿Quién sabe! También pedía limosna en un camino aquel portoso, exclamando en tono amenazador: —(Deme Vd. una limosnita, y si no...) Nadie se atrevía a negársela; hasta que llegó uno y le dijo:

—Y si no... ¿qué?

—Me irá sin ella; contestó humildemente el portoso.

—Pero lo cierto es que los constitucionales están verdaderamente asustados, y que Sagasta tiene que apretar mucho, para que no se le vayan, como los puntos de una calceta.

—¿Volveremos a venir, dicen ellos, si votamos en contra del Mensaje? ¿Quién hará las futuras elecciones?

—¡Oh maravilloso sistema *representativo* al uso! No un *perro chico*, como dice el ilustre voluntario de la libertad, ni siquiera un ocharo moruno vales, interpretándote de la manera que te interpretan estos entusiastas reformadores, futuros maquinistas de la magia nueva con transformaciones político-democráticas.

—No ha dado nada de sí el día.

Mientras Sagasta sigue rascándose la barba, parece que le están haciendo la cama algunos amigos *infiel*.

—Sería de ver que votaran en contra del dictamen de Capdepon y Cañamaque!

—Hombre, no digan ustedes tonterías!

—Es que Sagasta ya no es presidente del Consejo de ministros y se duda mucho que pueda volver a serlo.

—No importa.

—Es que a los que voten parece que les ofrecen no quitarles los destinos y aun dárseles a los que no los tienen, además de influencia en los distritos.

—Tanto irán ustedes diciendo... En fin, el Gobierno es fuego... los constitucionales estopa... viene el diablo... ¡y sopla!

—¡Hay que tener mucho ojo, Sr. D. Práxedes!

Consejo de ministros

A las cinco se han reunido en consejo los ministros.

Se ha acordado, entre otras cosas, que

mañana se presenten en el Senado el proyecto de ley municipal y dos de Guerra, de los cuales damos cuenta en otro lugar.

Se ha hablado acerca de la discusión que está pendiente en el Congreso.

El Sr. Ruiz Gomez que está *huído* según dicen malas lenguas fué de los primeros que tomó asiento en el salón en donde se celebran los consejos, lo cual hizo creer que se iban a ocupar los mini-tros de cosas trascendentes tales.

Observamos que llevaban *papeles* en la cartera los ministros de Fomento, de Marina, de la Guerra y de Gobernación.

Observamos también que fueron llegando poco a poco, ó mejor dicho, fueron trayéndose cartas del ministerio de la Guerra y algún despacho del ministerio de Estado.

—¿Qué pasará digimos, para que se noten en este consejo indicios que hacen pensar si ocurrirá algo extraordinario.

Pensando en la importancia que podía tener el Consejo, pasó una hora, dos, tres y cuando cansados de esperar nos disponíamos a la retirada, sonó el timbre avisando a los amigos de SS. EE. y fueron bajando éstos unos tras otros, haciendo esfuerzos para apartar que sólo se han ocupado de cosas baladíes.

—¿Qué hay? Nada, nos contestaron; se han resuelto varios expedientes de Fomento, de Hacienda y de Marina y se ha concedido un indulto.

—¿Nada más?

—Nada más.

—Pero nosotros sabemos por buen conducto, que además de la discusión pendiente del Consejo, se ha tratado de política general, del cariz que van tomando los asuntos, y de la trascendental cuestión de orden público.

Por telegrama se sabe que el Sr. Ruiz Zorrilla salió de Berna con dirección a Génova, mas otro despacho parece haber dado noticia de que el jefe de los demócratas-progresistas se halla en la frontera practicando trabajos que los lectores adivinarán.

Este es el asunto que indudablemente preocupó a los consejeros de la Corona, invirtiendo sobre él la mayor parte del tiempo.

El Consejo ha terminado a las siete y media.

Círculo de bolsistas

En el bolsin de anoche se vio contenida la baja de los fondos, observándose alguna demanda de papel que dió motivo a que el cambio recuperara de quince a veinte céntimos del quebranto sufrido en la hora oficial, y llegará a hacerse la Deuda interior a 56'45 a fin de Enero.

Esta tarde el cambio corriente viene a ser 56'40 a dicha fecha, en el nuevo círculo que hoy se ha inaugurado en la calle de Carretas, pero no se ven síntomas de que comience con mas empeño la actividad en las negociaciones.

Estado del tiempo

La temperatura de toda Europa ha sufrido últimamente oscilaciones de gran importancia. El termómetro después de haber llegado a 21 grados bajo cero en Haparanda (uno menos que el año pasado en la misma época) volvió a subir bastante y vuelve ahora a bajar a consecuencia de los vientos frios que soplan del Norte.

El termómetro ha bajado bastante hallándose actualmente a 4.º bajo cero en Burgos y Avila y a 3 en Soria. La temperatura máxima en Europa es de 10 grados centígrados en Catania de Sicilia.)

La mar esta bastante agitada en la costa cantábrica, sobre todo en Asturias y Galicia. El Mediterraneo está mas tranquilo.

Los vientos soplan del segundo cuadrante.

Las observaciones hechas por el óptico señor Graselli, es la siguiente:

A las siete de la mañana, 7º centígrados sobre cero.

A las doce de id., 7º id. id.

A las cinco de la tarde, 6º id. id.

La temperatura mas baja de la noche anterior, 6 grados sobre cero.

El barómetro indica tiempo variable.

Boletín religioso

Santo de mañana.—San Julian mártir y San Teodoro monje.—Empiezan las velaciones.

Se gana el jubileo de los cuarenta horas en la parroquia de San Ginés, donde se celebrarán grandes solemnidades, con motivo de la festividad del día.

En todas las iglesias habrá cultos como en los días de fiesta entera.

Teatros

Funciones para mañana

Real.—No hay funcion.

Español.—A las ocho y media.—4.ª serie.—Funcion 7.ª de abono.—Turno 1.º impar.—Del enemigo el consejo.—Las macetas.

Comedia.—A las ocho y media.—20 de abono.—Turno 2.º par.—¿Perez ó Lopez?—¡Un año mas!—Intermedios por el sexteto.

Zarzuela.—A las ocho y media.—129 de abono.—Turno impar.—La pasionaria.—El secreto en el espejo.

Apolo.—A las ocho y media.—A beneficio de los pobres de la iglesia de la Concepcion.—El dominó azul.—Asistirán SS. MM. y AA.

Lara.—A las ocho y media.—Turno 3.º impar.—Las codornices.—La ocasión la pintan calva.—El reverso de la medalla.—Sanguijuelas del Estado.

Eslava.—A las ocho y media.—Turno 5.º.—Como está la sociedad.—Ellos y nosotros.—La primera y la última.—Contratos al vuelo.

Novedades.—A las ocho y media.—La taberna (L'Assommoir.)

EL NOTICIERO

DIARIO POLITICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS POR LA TARDE

La suscripcion cuesta una peseta mensual en toda España.
En Provincias, no se admiten suscripciones sino por trimestres.
Pago adelantado. Número suelto 5 céntimos.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Se admiten suscripciones en la Administracion del periódico, calle de Valverde, núm. 29, cuarto principal, y en las principales librerías.

Los precios de suscripcion van indicados en la cabeza de este periódico. El mejor modo de hacerla suscripcion es dirigiéndose a la Administracion, Valverde, 29, Madrid, acompañando el importe en libranza del Giro Mútuo ó sellos de Correos.

GRAN EXPOSICION DE REGALOS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO

ETRENNES POUR NOEL. CHRISTMASS. PRESENTS. WEIHNACTS GESCHENKE.

RUIZ DE VELASCO, 40, ALCALA, 40

LA ELEGANCIA ECONOMICA
Fábrica de cajas y confitería de M. Hernandez, Magdalena, 1.

Gran surtido en cajas finas desde 75 céntimos en adelante para bodas y bautizos.
—Novedades y capichos en cartuchos para dulces.—Especialidad en dulces finos de todas clases, a precios muy económicos.
—Cajas de bizcochos borrachos de Guada, laja a.—Idem de almendras de Alcalá.—Inmenso surtido de los exquisitos bizcochos rellenos de Vergara.—Depósito de carnes de membrillo, a 2,50 pesetas.—Pastas de todas clases.

1, Magdalena, 1.

CONFITERIA DE R. GONZALEZ
Se asan carnes y peñados.
Ave-María, 1.

Gran surtido en dulces finos de todas clases, cajas de mazapan, superior calidad y en todos tamaños, adornadas con elegancia, turrones finos de todas clases. Cajas muy caprichosas para niños. Gran surtido de figuritas de mazapan para libreado é infinitad de géneros propios de la estacion.

SE VENDE

un panteon que sirve para cualquier cementerio, y un gran surtido de cruces y lápidas de todas clases.
2, Plaza de Olavide, 2, Madrid.

EMBALADOR A LA FRANCESA

El antiguo y acreditado embajador José Muñoz, ofrece al público su nuevo establecimiento. Se embala toda clase de muebles y efectos por delicados que sean, a precios económicos.

1, Carbon, 1

ESPECIALISTA

en las enfermedades del estómago.
Plaza del Callao, 17.

LENAS Y CARBONES SUPERIORES
de Casimiro Herranz,
Calle de San Vicente, 35,
(frente a la del Dos de Mayo).
Tarifa de precios: Pesetas.

Carbon de encina.—Un quintal ó sean 46 kilos.	5 25
arrobos, ó sean 23 kilos.	3
Carbon de pino.—Un quintal ó sean 46 kilos.	7
Carbon de cok.—Un quintal ó sean 46 kilos.	3 25
Carbon de piedra.—Un quintal ó sean 46 kilos.	2
Cisco de encina.—Un quintal ó sean 46 kilos.	2 75
Dos arrobas ó sean 23 kilos.	1 50
Lena de encina.—Un quintal ó sean 46 kilos.	3 25

NOTA. Los pedidos se sirven mediante aviso por el correo interior. Se garantiza el peso y se replica a los consumidores den aviso al dueño de cualquier falta que observen.—Lenas por carros a precios convencionales.

EL GRAN SURTIDO
de bolas de billar en clases y tamaños, y en otros muchos objetos torneados en marfil hueso y maderas finas, habiéndose recibido recientemente una partida de alguna consideracion de marfil especial.
Jacometrezo, 78, Madrid.

TURRONES

legítimos de Jijona y Alicante de todas clases, se han recibido grandes remesas. Mazapan superior de Toledo. Almitares y conservas de Victoria.

Hortaleza, 36.

Almacén de alfombras y estereras.

LA HIGIENICA

FABRICA DE CORSES.
Corses de 6 a 200 rs. Corses-fajas de 30 a 300 id. Se envía a provincias.
1, Plaza de Celenque, 1.

MARTINEZ.
Hormero.

Especialista en hormas para piés delicados. Se hace desaparecer los callos, ojos de gallo, uñeras y demás dolencias adquiridas a causa del calzado. Tambien se evita el torcer el calzado.

Luna 29

NO MAS TINAJAS DE BARRO
Zafra de hoja de lata fuerte, inmejorables, garantizadas, a los precios siguientes:

De 4 arrobas con llave.	48 reales.
De 6 arrobas con id.	56 id.
De 8 arrobas con id.	64 id.
De 10 arrobas con id.	72 id.
De 12 arrobas con id.	80 id.
De 14 arrobas con id.	90 id.
De 20 arrobas con id.	110 id.
De 30 arrobas con id.	120 id.
De 40 arrobas con id.	140 id.
De 50 arrobas con id.	150 id.
De 60 arrobas con id.	170 id.
De 70 arrobas con id.	185 id.
De 80 arrobas con id.	210 id.
De 100 arrobas con id.	240 id.
De 120 arrobas con id.	280 id.
De 150 arrobas con id.	350 id.
De 20 arrobas con id.	500 id.

Hojalatería de Estanislao Mingo, Tudesco, 34, Madrid. Se va a hacerías a provincias.

ATENCIÓN.

Loza, cristal y vidrio de las mejores fábricas nacionales Vagillas finas de 36 pesetas y mas precios. En cacharrería ordinaria tenemos un gran surtido, todo muy arreglado.

11, Costanilla de los Angeles, 11, esquina a la de los Caños.

LIQUIDACION

de alfombras y estereras.
Grandes rebajas en alfombras de todas clases.

Hasta fin de mes se venden estereras de cordelillo a 4 rs. vara; idem de pita de primera clase a 5 rs. vara; idem alfombradas a 7 rs. vara. Ademas se colocan alfombras y estereras, lo mismo nuevas que usadas, a precios reducidos.
Desengaño, 27, esterería.

VAPORES-CORREOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.^a)

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Servicio para Venezuela, Colombia y Pacifico.

Salidas: de Barcelona, los días 5 y 25 de cada mes; de Málaga, 7 y 27; de Cádiz, 10 y 30; de Santander, el 20, y Coruña saldrá el 21.

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LASPALMAS (Gran Canaria) y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores de Pacifico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas, AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto Cabello, Sabana la Colon y todos los principales puertos del Centro, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, 50 pesos para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Darán detalles los señores consignatarios de la Compañía. En Madrid: D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35.—En Barcelona: los señores Ripoll.—En Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía. En Cádiz: Delegación Trasatlántica, Isabel la Católica, 3.

Enero 6 FOLLETIN DE «EL NOTICIERO» (f. 1)

ALEJANDRO DUMAS HIJO

POR
D. SALVADOR LOPEZ GUIJARRO

«Le jeune Dumas fils, silencieux et méditatif, qui se recueille autant que sont père sa réputation; et qui ne sort, après trois cent soixante-vingt jours, de son repos, qu'avec un chef-d'œuvre de nouveauté, d'invention et de goût dans la main.»

Lamartine.
Cours de Litt. enir. XL.)

I.

Asistía yo cierta noche, en 1867, a uno de los conciertos imperiales de las Tullerías. Para el observador indígena, cuya posición oficial ó cuya importancia y relaciones sociales le brindasen constantemente abiertos los salones de la corte de Francia, no es difícil comprender que aquellas fiestas tuviesen su único o su principal interés en la escogida música que en ellas ejecutaban los primeros instrumentistas de Europa. Y esto, suponiendo en el asistente a que me refiero culta y digna afición al arte divino de la armonía; porque sino la tenía, si simplemente era el personaje vulgar que cumple en tales espectáculos, sin entusiasmo alguno, el deber de su exhibición, arrostrando con la resignación del fastidio todas sus consecuencias, entonces debía tener

los referidos conciertos por la última palabra de lo desesperante.

Figúrese el lector un largo salón, iluminado lo bastante para denunciar al más miope el cuello de la casaca menos raída, ó la imprudente blancura de la mejor teñida cana, atestado, en toda su longitud, de lujosos bancos que no dejan entre sus dos grandes grupos de derecha é izquierda más que el espacio preciso para que se entre, uno en fila, a buscar plaza; y sentada, prensada, compacta, inmóvil y silenciosa sobre estos bancos, una parte de la humanidad lujosa, obligada a ver, oír y callar durante dos ó tres horas, pasadas las cuales tiene que apresurarse a ocultar el traje arrugado ó el vengativo bostezo en el fondo del coche en que se vuelve a casa. Pues esto eran, en resumen, las célebres fiestas musicales de Tullerías; y aunque en rigor no se diferenciaban de sus semejantes en otros países, no por eso dejaban de hacer buena mi afirmación respecto al inevitable aburrimiento con que debían presenciarse las que, teniendo la desgracia de formar parte obligada de su concurso, tuvieran así mismo la de no ser sensibles a la influencia mágica de la melodía; cosa que, como es sabido, y para eterna humillación del hombre, acontece a muchos sujetos respetables.

Claro es, pues, que no pudiendo gozar con el motivo, y no presentándole esas solemnidades los usuales efectos de los otros espectáculos cortesanos, el político que en ellas tiene que guardar in pectore sus proyectos teóricos y sus ardides prácticos, el héroe que no puede relatar de nuevo sus sacrificios, el diplomático que no puede servir a su gobierno y servirse a sí mismo en aquel instante, la beldad poniente que no puede demostrar,

al menos en un triste paseo, la proligradad química de su toilet; la tímida doncella que ni siquiera tiene la suerte de poder ejercitar la telegrafía magnética de sus ojos con el cómplice de su pensamiento; el elegante, en fin, que medio asfixiado bajo una inmediata falta de gasa, ve frustrarse lo mismo el esmero puesto en la confección del lazo de su corbata, que la trascendencia de sus planes ealavescos; todas las entidades, todos los elementos, todas las unidades, todos los componentes, altos ó bajos, sábios ó necios, con brillo propio ó prestado, que constituyen esta clase de reuniones, por muy pocas entrañas que tengan, tienen que darse al mismísimo diablo de la contrariedad.

Explicándome esto una aristocrática dama francesa, con la mas melancólica de las ingenuidades, me decía una vez:—¡Dios mío! (ya sabrán ustedes que el *mon Dieu!* es la exclamación por excelencia del estilo de buen tono), yo no sé por qué la Emperatriz Eugenia ha pensado y reincide sistemáticamente en estas fiestas insuficientes; nadie se lo agradece.

Y yo creo que tenía razón.

II.

Pero, loado sea Dios, yo que no he sido, ni soy, ni espero ser en modo ni en país alguno, de esa especie de víctimas de la fatalidad opulenta; yo, humilde planta exótica en aquel vergel social; yo, mero curioso que había logrado asistir a aquella fiesta para dar paso a la curiosidad filosófico-española que, sea dicho en verdad, lo mismo me llevaba a Palais Royal que al Faubourg Saint-Germain; yo, átomo de arena en el fondo de aquel océano de grandezas ostensibles y de peque-

ñeces latentes; yo, que había consentido, con tal de estudiar de cerca aquella especial fase de la moderna Babilonia, hasta en ceñir mis liberales piernas con el malhadado pantalon collant, pidiendo encarecidamente al mas agudo vértice del triángulo isósceles de mis rodillas, que no cometiera alguna imprudencia anatómica; yo no tenía ningun género de motivos para fastidiarme allí. Por el contrario, los tenía, y muy justos y muy poderosos, para estar complacido, distraído, divertido, encantado.

Aquello era, en efecto, la realización de uno de mis ardientes deseos parisienses. Aquella era la corte de Napoleón III, cuyo conjunto se ofrecía a mis ojos como una escena, nueva y magnífica. Con la ayuda de un excelente amigo, mi introductor y mi *cicerone*, lo que hasta entonces solo me habían brindado libros y periódicos, es decir, el conocimiento de las más encopetadas ilustraciones de la política, del ejército, de la nobleza y de la familia imperial, se me ofrecía personalmente con la más cómoda de las facilidades.

Allí estaba el coronado prisionero de Ham, el hijo de Hortensia, el heredero del guerrero del siglo, el que dió durante diez y seis años al pueblo francés orden y prosperidad; sentado en su sillón régio, alzada la espaciosa frente y los inteligentes ojos a la techumbre, como si siguiera hasta ella el caprichoso vuelo de las armonías, ó como si pidiera al espacio la idea para resolver los árdnos problemas de su situación y de su responsabilidad; con su encerado bigote y su arqueado brazo izquierdo cuya mano apoyaba habitualmente en la cadera; con su varonil busto, en fin, que parecía exigirle estar siempre sentado ó á caballo, para no descubrir la anties-

(Se continuará)